

外交部发言人：

# 中方将同金砖伙伴一道，稳步推进扩员进程

新华社北京10月20日电(记者冯歆然)针对有报道称沙特王储表达了沙特加入金砖的愿望，外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上答问时表示，作为今年金砖主席国，中方积极支持金砖国家启动扩员进程。中方将同金砖伙伴一道，稳步推进扩员进程，让更多志同道合的伙伴参与到这项前景光明的事业中来。

“金砖国家在世界大发展、大变革、大调整时期应运而生。经过16年的发展，金砖国家合作取得丰硕成果，为世界和平与发展事业作出重要贡献。”汪文斌说，正因为如此，金砖合作机制得到国际社会的广泛认同和支持，越来越多国家希望成为金砖国家的一员，携手克服艰难和挑战，实现共同发展和繁荣。

汪文斌表示，作为今年金砖主席国，中方积极支持金砖国家启动扩员进程，并推动“金砖+”合作不断迈上新台阶。今年6月，金砖国家领导人第十四次会晤成功举行。习近平主席在会上指出，金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。会晤期间，五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序。这在国际上引起热烈反响，许多国家表达了加入金砖的积极意愿。中方对此表示支持和欢迎。

“接下来，我们将同金砖伙伴一道，稳步推进扩员进程，让更多志同道合的伙伴参与到这项前景光明的事业中来。”他说。

# 特拉斯宣布辞去英国首相职务

新华社伦敦10月20日电(记者杜鹏 许凤)英国首相伊丽莎白·特拉斯20日宣布，辞去首相职务和执政党保守党党首职务，但将继续担任首相至新领导人产生。保守党新党

首选举将于下周内举行。特拉斯当天在伦敦唐宁街10号首相府门前发表简短声明说，她担任首相时，英国面临的经济和国际形势都非常不稳定。保守党

先选她为党首就是为了改变这一局面。特拉斯承认，鉴于目前状况，自己无法完成这一任务。特拉斯宣布辞职后，工党、自由民主党随

即要求提前举行大选。路透社说，特拉斯成为英国历史上在职时间最短的首相。今年9月5日，特拉斯当选保守党党首，次日就任首相，成为英国历史上继玛格丽特·撒切尔和特雷莎·梅之后的第三位女首相。特拉斯就职后于9月下旬推出大规模减税措施，引发英国金融市场大幅震荡。本月14日，财政大臣夸西·克沃滕宣布辞职。19日，内政大臣苏拉·布雷弗曼辞去职务。英国政局陷入混乱。



在新疆沙雅县红旗镇一处棉田里，两台国产采棉机在采收棉花(10月17日摄，无人机照片)。10月是新疆棉花采收工作最繁忙的阶段，一台台采棉机穿梭在棉海中，场面蔚为壮观。新华社发(柳玉柱 摄)

# 国际奥委会发布《北京冬奥会市场营销报告》：全球观众超20亿

新华社北京10月20日电(记者姬烨 许仕豪)国际奥委会20日发布了《北京冬奥会市场营销报告》，根据独立调研机构数据，共有创纪录的20.1亿人通过广播电视和数字平台观看了2022年北京冬奥会，比4年前的平昌冬奥会观看人数增长5%。这份报告表示，本届赛事成为数字化参与程度最高的一届冬奥会。与此同时，受访

的参赛运动员对北京冬奥会也大加赞赏，对赛事采取的防疫措施感到满意。报告指出，国际奥委会在2017年至2021年总收入为76亿美元，其中媒体转播收入占61%。一家独立机构代表国际奥委会对北京冬奥会的媒体转播、观众和运动员进行了调研，其中观众调研涵盖了16个国家和地区的28000人。

全世界观众通过奥林匹克转播商的频道观看了总计7130亿分钟的奥运报道，比平昌冬奥会增长18%。特权转播商在数字平台总播出时长达到创纪录的120670小时。奥林匹克官网和手机应用在冬奥会期间的独立用户达到6800万，是平昌冬奥会时的两倍多。奥运社交媒体在赛事期间的互动量也达到了

32亿。国际奥委会主席巴赫表示：“北京冬奥会是奥运史上数字化参与程度最高的一届冬奥会。”在奥林匹克全球合作伙伴方面，2017年至2021年，国际奥委会在该领域获得的收入比上一周期增长128.8%。在特许经营方面，国际奥委会特别称赞了吉祥物“冰墩墩”相关的特许商品，其销量占全部特许商品的69%。在这份报告中，巴赫向北京冬奥组委、政府部门和所有中国伙伴和朋友表示感谢，“我代表全球最顶尖的冬季运动员说一声：谢谢你们，我们的中国朋友。”

# 日本上半年财年贸易逆差创历史同期新高

据新华社东京10月20日电(记者钟雅 刘春燕)日本财务省20日公布的贸易统计结果显示，由于进口能源价格高企叠加日元大幅贬值，日本2022财年上半年(4月至9月)贸易逆差达11.01万亿日元(1美元约合149日元)，创下有可比统计以来同期新高。报告显示，上半年日本进口额同比增长44.5%至60.58万亿日元，其中煤炭进口额是上年同期的2倍多，原油进口额为上年同期的1倍多；出口额同比增长19.6%至49.58万亿日元，汽车、矿物性燃料、钢铁等商品出口增幅显著。

# 生活成本上涨 85%英国人减少食品花销

新华社北京10月20日电 英国消费者协会20日发布的调查结果显示，随着生活成本不断上涨，85%的英国人正在减少食品方面的花销，以节省开支。这一消费者权益保护团体针对近2800名英国成年人的食品消费行为变化作线上调查。该调查还表明，55%的受访对象说他们会设法购买促销食品；50%的人“消费降级”，选购比过去习惯购买的食品种类更便宜的食品。46%的受访者表示，与眼下通胀危机发生前相比，如今更难“吃得健康”。调查显示，12%的人称自家每日进餐次数减少；42%减少购买高价食品或点心甜食；18%购买更多冷冻食品；5%选购更多速食食品或微波食品。英国消费者协会食品政策主管休·戴维斯说：“这场生活成本危机的破坏性影响令人忧虑，(据推算)导致数以百万计的人减少进餐次数，或难以把健康的饭菜摆上餐桌。”该协会因此呼吁超市推出更多健康食品打折活动，方便顾客对比商品价格，针对低收入人群开展促销，帮助顾客渡过眼前难关。受天然气价格飙升、供应链阻滞以及人手短缺等因素叠加影响，英国经济和社会生活受到严重冲击。英国国家统计局19日发布的数据显示，英国9月消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%，涨幅重回40年来最高位。其中食品和非酒精饮料价格同比上涨14.6%，涨幅为1980年4月以来最大。(李富玉)

# 美国两家工厂被批非法雇佣童工

据新华社华盛顿10月19日电(记者孙丁)美国一工会投资集团SOC日前批评该国亚拉巴马州两家工厂雇佣童工。这两家工厂均是韩国企业现代汽车在美国的零部件供应商。据外国媒体今年7月的调查，其中一家金属冲压工厂雇佣多达50名童工，年龄最小的只有12岁。SOC执行主管迪特尔·魏策内格18日致信现代汽车高层对此事表示关切。魏策内格还说，在美国现行体制下，企业因侵犯劳工权利而受到罚款的风险往往较小，因此一些企业会将这部分罚款视为经营的合理代价。美国童工问题严重，尤其是在农业领域。据美国非营利组织“农场工人就业项目联合会”提供的数据，美国预计仍有50万至80万名未成年人在农场工作。美国农场童工相当一部分是移民，不少人甚至是孤身一人来到美国、没有身份，只能在美国“打黑工”再把钱寄回家乡，没有童年可言，更难以获得适龄教育。

# 古巴指责美国封锁造成经济损失逾万亿美元

据新华社哈瓦那10月19日电(记者林朝晖)古巴外交部长罗德里格斯19日对媒体表示，该国拟于11月初第30次向联合国大会提交要求美国结束对古巴封锁的决议草案，该草案指责美国封锁对古巴造成的经济损失超过1万亿美元。罗德里格斯当天在古巴外交部举行的新闻发布会上说，仅在2021年8月至2022年2月，美国封锁对古巴造成的经济损失就达38亿美元，创历史新高。罗德里格斯说，按当前美元价格计算，美国对古巴封锁60年来已致古巴累计损失超过1542亿美元。若计入国际市场上美元对黄金价格贬值因素，该数字超过13911亿美元。罗德里格斯回顾说，美国甚至在新冠疫情期间仍不断加紧对古制裁，阻挠古巴从美国和第三国购买医疗物资。他强调，古巴人民有权利生活在没有封锁的环境中，封锁伤害了所有古巴企业和家庭。

(上接第一版)

“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风，管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触，“十年来，着力构建亲清新型政商关系，我们切身感受到政府和企业沟通更高效，为企业专注创新发展创造了良好环境。”

作风关系党的形象，腐败侵蚀党的肌体。党的十八大以来，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜明指出：“开展了史无前例的反腐败斗争，以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛腐治乱”。

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍，党的十八大以来，全国纪检监察机关立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万余人、县处级干部18.2万多人。

“通过权力换来的钱，害人害己。作为一名共产党员，不管身份职务如何变化，初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理且增顿珠代表说，党风廉政建设和反腐败斗争深入推进，揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，厚植党的执政基础和群众基础。

代表们一致认为，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组

织体系、严明纪律规矩，党在革命性锻造中更加坚强有力，必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

## 以党的政治建设统领党的建设各项工作

政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。

严明政治纪律和政治规矩；提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力……二十大报告中，党的政治建设纲举目张，为党的建设锚定方向。

“政治方向是第一位的问题，政治方向出现偏差，就可能差之毫厘、谬以千里。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说，前进道路上，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，筑牢全面从严治党政治基础、思想基础、组织基础。

习近平总书记二十大报告中指出，“增强党组织政治功能和组织功能”“抓住‘关键少数’以上率下”。

村里修了路、有了产业，年轻人在家门口有了工作，老百姓的日子越过越红火……这些年

水乡儿女生活的巨大变化，让贵州省三都水族自治县九阡镇“90后”党委副书记韦子涵代表深刻认识到，一个坚强有力的党组织、一支作风过硬的党员干部队伍的重要性。

“要突出抓好‘关键少数’，高标准做到知敬畏、存戒惧、守底线，切实做到挺纪在前、警钟长鸣。”韦子涵说，作为青年干部，要坚守初心本色，以先进党员为榜样要求自己，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，自觉接受党组织的教育管理监督，树立正确的世界观、人生观、价值观。

强有力的政治监督，是确保党中央重大决策部署贯彻落实到位的重要保障。

“全面从严治党首先要从政治上看、从政治上想、从政治上办。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说，纪检监察机关作为党内监督和监察专责机关，更应自觉担起“两个维护”的特殊使命和重大责任，坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。

代表们认为，要把旗帜鲜明讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，做到对“国之大者”了然于胸，深刻领悟党中央重大决策部署的精神实质和政治内涵，做到知责于心、担责于身、履责于行。

# 以党的自我革命引领社会革命

## 时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

二十大报告鲜明指出，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

“正如习近平总书记在二十大报告中指出，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停。”仔细审议中央纪委工作报告的各项部署，辽宁省沈阳市苏家屯区解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香代表感触颇深。

吴书香说：“近年来基层存在的一些作风问题得到大力整治，已经取得了明显效果，但这不是一劳永逸的。我们要完善群众参与的评价体系，畅通群众投诉渠道，以零容忍态度反腐惩恶。”

治党务必从严，从严必依法度。进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。

“从中央八项规定、关于新形势下党内政治生活的若干准则，到近期出台的《推进领导干部能上能下规定》，制度建设持续推进，不断

深化系统施治、标本兼治的综合效应。”上海市第二中级人民法院立案庭庭长乔桦华代表说。

乔桦华表示，制度的生命力在于执行，要把党内法规制度执行摆在更加突出的位置，坚决纠正有令不行、有禁不止行为，从而充分发挥党内法规的作用，真正彰显党内法规的治理效能。从作风建设十年如一日，一个毛病一个毛病地纠治、一个问题一个问题地突破；到重拳出击，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下……

“二十大报告提出持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为，为我们继续狠抓作风建设指明了方向。”广西南宁百会药业集团有限公司党委副书记、纪委书记李华代表说，“我们将在经营管理中持续强化监督和廉政风险防控，推进企业廉洁文化建设纵深发展，建设忠诚干净担当的干部队伍。”

代表们表示，踏上新征程、迎接新挑战，必须永葆“赶考”的清醒和坚定，落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。(记者罗沙 孙少龙 熊丰 白阳 姜琳 兰天鸣)(新华社北京10月20日电)